

Вечерний Ставрополь

№ 127 (6249) • 12 ИЮЛЯ • СРЕДА • 2017 ГОД

WWW.VECHORKA.RU

здравые города

«Мы — на правильном пути»

В г. Острава Чешской Республики прошла шестая министерская конференция по окружающей среде и охране здоровья. В ней приняли участие профильные министры 53 стран, в том числе и России, представители государств - членов Европейского региона ВОЗ и партнерских организаций, научных кругов и гражданского общества. Ставропольский край был единственным регионом от Российской Федерации, чья делегация получила официальное приглашение в качестве полноправного участника этого форума. Ее представляли председатель комитета Думы Ставропольского края по социальной и молодежной политике, образованию, науке, культуре и средствам массовой информации Валентина Муравьева и заместитель главы администрации г. Ставрополя Татьяна Середа. По возвращении домой они дали интервью нашему корреспонденту.

— Расскажите немного о формате форума и о том, за какие заслуги мы удостоились чести представлять на нем Россию - с этого начали разговор.

Татьяна Середа: - Это конференция Европейского процесса «Окружающая среда и здоровье». Она представляет уникальную межсекторальную платформу для выработки и реализации политики в области окружающей среды и охраны здоровья.

Ставрополь уже знают за рубежом. И в первую очередь как участника международного проекта «Здоровые города». Нас знают по результатам работы в Европейском бюро проекта, где наши представители докладывали о ходе реализации проекта на международных конференциях.

Валентина Муравьева: - Представлять на министерской конференции город и страну — это большая честь. И мы это заслужили. Мы — это и власти города, и жители. Ставрополь одним из первых городов России включился в проект «Здоровые города». И нужно было много работать, чтобы добиться такого признания города на международной арене.

Краевой центр присоединился к проекту в 1996 году. А через несколько лет Ставрополь одним из первых городов России получил аккредитацию в качестве полноправного участника проекта. Она не дается просто так. Для этого нужно было привести многие сферы жизнедеятельности города к европейским стандартам и показать результаты деятельности на пути к здоровому городу. Нужно отдать должное нынешнему главе города Андрею Хасановичу Джатдоеву, который, осознавая значимость для города участия в проекте, продолжил дело, начатое его предшественниками. Для этого нужна политическая воля. А ведь некоторые города сошли с



Слева направо — зам. главы администрации г. Ставрополя Татьяна Середа и председатель комитета по социальной и молодежной политике, образованию, науке, культуре и СМИ краевой Думы Валентина Муравьева.

дистанции. Ставрополь продолжает работу, теперь уже в шестой фазе проекта.

— **Валентина Николаевна, вы были инициатором участия Ставрополя в международном проекте «Здоровые города», будучи в то время заместителем главы городской администрации. В чем главная ценность проекта?**

Валентина Муравьева: - Уникальность проекта в том, что он позволяет решать не только проблемы улучшения здоровья, но и качества жизни горожан. Мы получили доступ к международному опыту. Не изобретали велосипед, а брали уже готовые наработки и внедряли. Вот взять хотя бы такое направление проекта, как здоровое городское планирование. Мы стали работать над тем, чтобы городская среда была доступна для всех, в том числе и для людей с ограниченными возможностями. Чтобы магазины были приближены к местам проживания людей, мы взяли за основу дистанцию, выверенную на основе европейского опыта.

Татьяна Середа: - И сегодня при проектировании и вводе в эксплуатацию многоквартирных жилых домов обязательное условие — обустройство доступной среды для маломобильных групп граждан, детских игровых площадок. В этом партнером администрации стал бизнес. Глава города Андрей Хасанович Джатдоев добился, чтобы сделать его социально ориентированным. Как результат — в последние годы в городе идеями здорового образа жизни прониклись многие предприни-

матели, вкладывая свои средства в развитие спортивной базы. Строительные компании по собственной воле обустраивают в новых жилых комплексах площадки для волейбола и баскетбола, устанавливают спортивное оборудование. Пример тому — микрорайон «Перспективный», где застройщик оборудовал футбольное поле и детскую игровую зону, установил антивандальные тренажеры.

Сегодня ни копейки не тратится на проектирование образовательных учреждений. Это делается за счет Фонда развития социальной инфраструктуры. По муниципально социальному партнерству Ставрополь — один из немногих городов России, где этот опыт успешно применяется. И теперь другие регионы перенимают его у нас.

За годы реализации проекта в городе появилось немало хороших традиций, когда вокруг достижения единой цели — на пути к здоровому городу — объединились две ветви власти, общественные организации, горожане. Глава города лично подает во всем пример. Андрей Хасанович Джатдоев давно приобщился к «здоровым» мероприятиям. В городе появилась новая традиция, когда велопробег возглавляет глава города. А Ставрополь в лице его главы получил заинтересованного в развитии велодвижения в нашем городе руководителя.

— **Здоровые города оцениваются по многим показателям. По каким из них мы достигли наибольших успехов?**

Окончание на 2-й стр.



Здесь будет город-сад!



Молодежь города — на «здравой» дистанции.

ВНИМАНИЕ! ВНИМАНИЕ!

Редакция газеты
«Вечерний Ставрополь»
объявляет
ДОСРОЧНУЮ ПОДПИСКУ
на 1-е полугодие 2018 года
на газету
«ВЕЧЕРНИЙ СТАВРОПОЛЬ»

ЦЕНА ПОЛУГОДОВОЙ ПОДПИСКИ
120 номеров — 582 руб.;
1 раз в неделю — 312 руб.

Также в службе доставки
«Вечернего Ставрополя»
можно оформить подписку
на 1-е полугодие 2018 года
на следующие издания:

«Ставропольская правда»
(810 руб.)
«Комсомольская правда» —
«толстушка» (630 руб.)
«Аргументы и факты» (852 руб.)
«Вестник ЗОЖ» (306 руб.)
«Айболит. Здоровье. Медицина»
(438 руб.)
«Жизнь» (660 руб.)
«Круглый год:
дом, сад, огород» (420 руб.)
«Мила для женщин» (360 руб.)
Срок проведения досрочной
подписки — до 31 августа 2017 г.

СПЕШИТЕ ПОДПИСАТЬСЯ!

Звоните прямо сейчас!
Телефон 23-66-68.

информбюро

Воспользуйтесь
господдержкой
при оплате жилья
и коммунальных услуг

Уважаемые жители города Ставрополя!

Напоминаем, что государством предусмотрена адресная социальная поддержка семей, доходы которых не позволяют самостоятельно производить оплату за коммунальные услуги и содержание жилья в полном объеме.

Субсидия предоставляется в виде адресной безвозмездной помощи для оплаты жилого помещения и коммунальных услуг путем перечисления денежных средств на лицевые счета для последующей оплаты за жилищно-коммунальные услуги.

Субсидии предоставляются сроком на 6 месяцев, при отсутствии задолженности и выполнении гражданами соглашения с жилищно-коммунальными службами города Ставрополя по ее погашению.

При расчете размера субсидии основным критерием является доход семьи и установленные социальные нормы на коммунальные услуги.

Прием документов производится в комитете труда и социальной защиты населения администрации города Ставрополя по адресу: ул. Ленина, 415-б, каб. 112, часы приема — понедельник — четверг с 09-00 до 18-00, пятница с 09-00 до 13-00, перерыв с 13 до 14, контактный телефон 56-01-85.

На участке улицы
Серова на время
ремонта водопровода
ограничат движение

В связи с проведением работ по реконструкции водопровода на участке улицы Серова от улицы Краснофлотской до улицы Л. Толстого с 08.00 18 июля до 08.00 6 августа будет ограничено движение всех транспортных средств.

Объезд участка будет осуществляться по улицам Доваторцев, Тельмана, Шпаковской, 8 Марта, Краснофлотской и Л. Толстого.

Муниципальный общественный транспорт № 3м, 17м, 30м и 47м при движении по улице Доваторцев от улицы Шпаковской в сторону улицы Серова будет двигаться по улицам Доваторцев, 8 Марта, Л. Толстого и далее по своим маршрутам.

«Мы — на правильном пути»

Начало на 1-й стр.

Татьяна Середа: - То, чем мы можем сегодня особенно гордиться, — это демография. В Ставрополе — естественный прирост населения. В год рождается 2,5 тысячи детей. Это, конечно, создает проблему дефицита мест в детских садах. Но мы ей только рады и пытаемся решать. В прошлом году появились три новых детских сада, две школы. Строится еще один детский сад. С 1 января зарабатывает новая школа в микрорайоне «Перспективный». Возвведение этих важных социальных объектов — на усиленном контроле городских властей. Глава города Андрей Джатдоев лично выезжает на объекты. А ход строительства становится темой обсуждения на планерках в администрации.

Здоровые дети — это здоровое поколение, которому предстоит строить будущее нашего города и страны. В дошкольных и общеобразовательных учреждениях повсеместно внедряются здоровьесберегающие технологии. Важная составляющая здоровья — питание. В свое время Валентина Nikolaevna была инициатором переоборудования школьных столовых. Были закуплены пароконвектоматы. В столовых полностью обновили технологическое оборудование. И мы держим эту планку высоко. А это — снижение уровня заболеваемости школьников.

Есть еще вещи, которые воспринимаются горожанами как данность и о которых мало задумываются. А это тысячи гектаров зеленых насаждений. Только за прошлый год в Ставрополе высадили 55 тысяч (!) деревьев и три тысячи кустарников. Для Европы — это роскошь. Два года назад в рамках проекта «Здоровые города» в Ставрополе проходила международная конференция, на которую при-



Детская площадка — обязательный атрибут двора.

ехали представители Всемирной организации здравоохранения. Один из экспертов ВОЗ, англичанин Маркус Грант, решил пройтись по городу и... Мы его потеряли. Что произошло? Оказалось, эксперт решил идти по улице, пока не закончатся деревья, а потом повернуть назад. Шел по ул. Дзержинского, потом оказался на Тропе здоровья в лесу и... попал в Северо-Западный микрорайон, в совершенно незнакомое ему место. Пришлось обратиться к прохожим, которые привезли его в центр. В это время на конференции уже началось заседание «круглого стола». Будучи под впечатлением от прогулки, эксперт поделился: мол, такого чуда в России не ожидал. Оказывается, в Ставрополе город заканчивается, а деревья — нет.

Валентина Муравьева при-

вела пример еще одного «ставропольского чуда»:

— Международная конференция участников проекта «Здоровые города», где собирается более тысячи городов, проходит каждый год. На одной из них я как-то поделилась: в нашем городе можно пить воду из-под крана. И, знаете, меня окружили корреспонденты, начали спрашивать: неужели можно пить воду без фильтра, это не опасно? Я им ответила: «Приезжайте к нам. Убедитесь сами». А ведь чистая вода — это то, что мы тоже воспринимаем как данность. И это достижение города, которым можно гордиться.

Татьяна Середа добавила:

— Мы организовали посещение «Водоканала» иностранными участниками конференции, которая проходила в Ставрополе. На предприятии они не увидели кулеров и убедились воочию, что здесь пьют воду из-под крана. А когда во время их визита провели лабораторный анализ нашей воды, то показатели соответствовали всем ГОСТам.

— Давайте вернемся к программе министерской конференции. Чем она запомнилась вам? Что нового открыли для себя?

Валентина Муравьева: — Шестая министерская конференция была посвящена влиянию окружающей среды на здоровье людей и современным вызовам, с которыми приходится сталкиваться. А это химическая безопасность, чистый воздух, вода и почва, изменение климата, экология городов, утилизация про-

мышленных отходов и т. д. На конференции привели интересные данные. Эксперт из Нидерландов, например, рассказал о результатах многолетних исследований, которые показали: 27 процентов людей у них умирает от негативного влияния окружающей среды. Если задуматься: это очень много.

Сама конференция проходила в Остраве, на территории бывшего сталелитейного завода. Когда-то это был город металлургов, где плавили чугун и сталь, добывали уголь. Губернатор рассказывал, что в бытность работы индустриального центра белая рубашка уже через два часа пребывания на улице становилась темно-серой. Приходилось ее замачивать, иначе выстирать было невозможно. Это производство убрали из центра Остравы. И сейчас это зеленый город.

На конференции говорили об энергосберегающих технологиях, о том, что нужно переходить на электромобили. А у нас уже есть опыт использования электротранспорта. Нам показался интересным вот такой опыт. Было проведено обследование каждого дома, посмотрели, какие котлы в них используются, выделяют ли они угарный газ. Это кропотливая работа, рассчитанная не на один год. И мы можем присмотреться к этому опыту.

Мне понравилось выступление замминистра здравоохранения России Сергея Александровича Краева. Один из докладов был посвящен влиянию асбеста на здоровье людей. Когда на-

чалась дискуссия, Сергей Александрович предложил не пугать «страшилками», а говорить о проблеме с научной точки зрения. Он разложил все по полочкам: что это за материал, как влияет. Аргументировано показал, что Россия не просто работает над снижением негативного воздействия среды, но работает конкретно, научно обоснованно и научно доказательно.

А есть чему поучиться у нас?

Валентина Муравьева: - Об этом говорит то обстоятельство, что Ставрополь неоднократно был площадкой проведения конференций, в том числе с международным участием, в рамках проекта «Здоровые города». И не случайно 12 июля к нам приезжал руководитель проекта «Здоровые города» Европейского бюро ВОЗ. Осенью мы будем проводить еще одну конференцию, которая станет отработкой перспективных направлений и путей по снижению негативного влияния окружающей среды на здоровье людей.

Но я бы не хотела, чтобы складывалось впечатление, будто у нас все прекрасно и нет проблем. Они есть. Есть Буденновск, Невинномысск, где не все так благополучно. Нам есть над чем работать в плане улучшения экологической обстановки. В ближайшее время краевой Совет женщин будет проводить в Невинномысске заседание о влиянии окружающей среды на репродуктивное здоровье женщин. Опыт нашего города уникален. И мне, как организатору проекта «Здоровые города», хочется, чтобы к нему подключились и другие города края. Участвуя в министерской конференции, лишний раз убедились: мы на правильном пути.

Татьяна Середа: - Когда к нам приезжают врачи высокого уровня, оказывается, что и у нас есть чему поучиться. Буквально сегодня мне звонил из Азербайджана профессор Эльдар Горин, который занимается паразитологией. Он сказал, что нашел в нашем городе и уникальные исследования, и единомышленников. Готов создать у нас филиал своей лаборатории. Это очень приятно и здорово.

На министерской конференции не успели мы разложить наши презентационные буклеты и брошюры, как смотрим: их нет. Те, кому они не достались, спрашивали, где их можно найти. Мы пообещали выслать по электронной почте. Так что наш опыт оказался интересным и востребованным.

— За рубежом сейчас говорят об изоляции России. Почувствовали ли вы ее проявление во время работы конференции?

Татьяна Середа: - На конференции было четыре рабочих языка, в том числе и русский. Мы общались с болгарами, бывшими нашими соотечественниками из советских республик. Возле нас даже образовался своего рода клуб русскоговорящих. В куларах говорили о «великой России» — это их слова — с большим уважением. И, знаете, выступление нашей делегации произвело на многих впечатление. После конференции нас засыпали вопросами.

Валентина Муравьева: - Я убедилась: язык народной дипломатии — самый доходчивый. Нам нужно говорить с «отраслевыми» коллегами, и мы будем лучше понимать друг друга. На конференции мы это почувствовали.

Беседу вели
Лариса ДЕНЕЖНАЯ.



Спортивная площадка в микрорайоне «Перспективный» — подарок жителям от застройщика.



Бассейн в школе олимпийского резерва.



Воркаут-площадка: отдых — с пользой для здоровья.

традиции

В ЧЕСТЬ МУРОМСКИХ СВЯТЫХ

8 июля в жилом районе «Гармония» (в предместьях Ставрополя) состоялось масштабное празднование Дня семьи, любви и верности, проходившее в два этапа. Как известно, этот семейный праздник установлен в память о святых муромских князьях Петре и Февронии.

Первый начался в 10 часов утра в строящемся храме святого великомученика Артемия – покровителя семьи. Здесь состоялось освящение и установка главного купола церкви. Это историческое событие вызвало интерес у православных жителей и гостей

как Ставрополя и Михайловска, так и других населенных пунктов Ставрополья и Северного Кавказа. Ведь, несмотря на то, что храм святого великомученика Артемия еще не достроен, он уже успел стать заметным центром духовности жилого района «Гармония». К примеру, не так давно здесь прошел Крестный ход в честь принесения мощей святой блаженной Матроны Московской и списка ее чудотворной иконы. Приложиться к святыням приезжали паломники из разных уголков не только всего края, но и Северного Кавказа.

Вечером этого же дня в «Гармонии» состоялся и второй, развлекательный, этап празд-

нования Дня семьи, любви и верности. Праздничный концерт начался в 18 часов на площадке между домами 91 и 93 по улице Ишкова и продолжался до темноты.

На протяжении всего праздничного вечера для гостей и жителей «Гармонии» была организована работа арт-площадок. Все желающие смогли найти себе занятие по интересам. К примеру, посетить контактный зоопарк, который расположился на аллее Ласточек, и мастер-классы мастеров прикладного искусства. Также участников праздника ожидали игровые и развлекательные программы, караоке и многое другое.

ГОСУСЛУГИ

У ставропольских органов ПФР хорошие оценки

Пенсионный фонд РФ подключен к системе мониторинга качества государственных услуг «Ваш контроль», которая позволяет на основании мнений граждан оценивать работу руководителей его территориальных органов.

На сегодняшний день средняя оценка краевых органов ПФР – 4,879 балла из 5 возможных, уровень удовлетворенности ставропольцев от общения с «пенсионниками» – 96,97 процента. В среднем по России показатель не превышает 90 процентов. С начала года органам ПФР края получатели услуг поставили более 16 000 оценок.

В систему «народного» мониторинга качества госуслуг ежемесячно поступает около миллиона оценок. «Ваш контроль» дает возможность оценить ключевые услуги ПФР, предоставление которых организуется в клиентских службах Фонда и в многофункциональных центрах. При этом в клиентских службах и МФЦ размещена наглядная информация с подробной инструкцией о том, как можно оценить оказанные услуги через систему «Ваш контроль».

Получатели госуслуг могут оценить скорость работы, профессионализм и вежливость персонала, удобство процедуры, уровень комфорта в помещениях. Оценки можно выставлять как через портал «Ваш контроль», так и с помощью sms-сообщений, сайтов органов власти, портала госуслуг, информаторов в МФЦ.

Система «Ваш контроль» была запущена в рамках реализации «майских» указов Президента РФ, в соответствии с которыми должно быть обеспечено формирование независимой системы оценки качества работы организаций, оказывающих социальные услуги, включая определение критериев эффективности их работы и введение публичных рейтингов их деятельности.

Чему будем учиться?

Министр ЖКХ края Роман Марченко утвердил тематический план работы «Школы грамотного потребителя» на второе полугодие 2017 года. Надо сказать, эта форма обучения тому, как заботиться о своих многоквартирных домах, пришла по сердцу многим. За время работы «Школы» на Ставрополье – с марта 2015 года – обучение прошли более 7,5 тысячи человек.

Поэтому при составлении плана специалисты министерства опирались на пожелания слушателей «Школы», специалистов местных администраций и коммунальных предприятий. В результате в ближайшее полугодие в учебный план «Школы» были отображены следующие темы:

Июль. Как подготовить многоквартирный дом к зиме?
Август. Нормативы потребления коммунальных ре-

ЖКХ

урсов на содержание общего имущества в доме: что изменилось? как применять? чего ждать?

Сентябрь. Аварийные ситуации в ЖКХ: кто поможет, кто спасет?

Октябрь. «Минимум управления»: какие виды работ управляющая компания должна выполнять в многоквартирном доме?

Ноябрь. Распоряжение общим имуществом в МКД. Права и обязанности жителей. Доход в пользу дома?

Декабрь. Годовой отчет управляющей компании: обещания и факты.

Стоит напомнить, что обучаться жилищно-коммунальной грамоте может любой желающий. Бесплатные занятия проходят в последний четверг месяца в администрациях городов и районов края. Все лекции и презентационные материалы к ним размещаются на сайте министерства www.mingkhsk.ru в разделе «Гражданам / Школа грамотного потребителя».

«Школа грамотного потребителя» – федеральный проект. Он реализуется под эгидой Министерства строительства и ЖКХ Российской Федерации, НП «ЖКХ Контроль» и Фонда содействия реформированию ЖКХ. В Ставропольском крае координатором проекта выступает министерство ЖКХ.

Они узнают также о предоставлении бесплатной психологической и юридической помощи, смогут записаться на прием к юристу, получат информацию об обучении людей пожилого возраста и инвалидов навыкам работы на компьютере.

Специалисты Центра готовы встретить всех желающих посетить мероприятие и ответить на их вопросы.

информбюро

День открытых дверей

Краевой центр социального обслуживания граждан пожилого возраста и инвалидов в четверг, 13 июля, с 9 до 13 часов проводит в Доме культуры «Мир» по адресу: ул. Серова, 420, День открытых дверей.

Гости, посетившие это мероприятие, получат подробную информацию о социальном обслуживании горожан на дому, о работе социально-оздоровительного

рассказывает статистика

Крепость, в которой спокойно, тихо и уютно

В субботу, 8 июля, страна отметила День семьи, любви и верности. Этот Всероссийский праздник впервые отмечался в 2008 году, который был объявлен Годом семьи. Уже больше 780 лет эта дата является православным днем почитания святых князей муромских – Петра и Февронии. Еще при жизни эта пара слыла образцом взаимной любви, верности, благочестия и семейного счастья. Согласно красивой древнерусской легенде, они жили душа в душу и умерли в один день. Символом праздника стала ромашка – нежный и трогательный цветок, а основным центром праздника – город Муром.

Ставропольстат рассказал об этом празднике языком цифр, которые будут интересны многим нашим читателям.

Какие планы на рождаемость?

В 2015 году Росстатом было проведено масштабное наблюдение – микроперепись населения, которое позволило получить актуальную демографическую информацию о состоянии института семьи и брака как в Ставропольском крае, так и в России в целом.

Так, по данным обследования, почти 60 процентов ставропольцев в возрасте 16 лет и более состоят в браке.

Средний размер ставропольской семьи составляет 2,8 человека, в том числе в городской местности – 2,7, а в сельской – 2,8 человека.

Из семей, состоящих из двух и более человек, 43,6

процента имеют детей моложе 18 лет, из них 55,8 процента семей воспитывают одного ребенка, 34,2 – двоих детей, 10 процентов – трех.

Среднее число рожденных детей составило 1271 ребенок на 1000 женщин в возрасте 18-44 года.

Ясно, что, прежде чем обзаводиться детьми, люди думают о том, смогут ли создать достойные условия для их воспитания, развития, образования, отдыха, профилактики здоровья и так далее. Обследование репродуктивных планов ставропольцев показало, что половина опрошенных женщин и мужчин, при наличии всех необходимых условий, хотели бы иметь двоих детей, 21 процент женщин и 18 процентов мужчин – троих, а 20 процентов женщин и 21 процент мужчин хотели бы остановиться на одном ребенке.

Но это планы и мечты. Реальная жизнь семей дает несколько иную картину. Более четверти опрошенных женщин и мужчин собираются ограничиться одним ребенком, троих детей намереваются иметь 13 процентов женщин и 12 процентов мужчин. А вот о желании иметь двоих детей заявили 51 процент женщин и 48 процентов мужчин.

Результаты специальных мер

Одна из определяющих задач государства – поддержка и защита семьи, материнства и детства, создание необходимых условий для того, чтобы семьи могли иметь столько малышей, сколько хотят, и были бы уверены в их будущем. На это направлена Федеральная программа «Концепция демографической политики Российской Федерации на период до 2025 года». Она определяет такие специальные меры стимулирования рождаемости, как материнский (семейный) капитал, система пособий в связи с рождением и воспитанием вторых и последующих детей.

О том, как действуют эти меры на Ставрополье, говорят такие цифры: если в 2000 году было 24799 родившихся, то в 2016 году цифра увеличилась до 36336. При этом вторых детей было соответственно 7995 и 13549, третьих и более – 3119 и 7775.

Более десяти видов пособий

На Ставрополье в соответствии с федеральным и региональным законодательством за счет бюджетных средств семьям с детьми выплачиваются более десяти видов пособий. На сегодня ежемесячные пособия в крае получают 205 тысяч детей из малообеспеченных семей.

В прошлом году по различным программам 149 молодых и 16 многодетных семей переехали в новые благоустроенные квартиры или дома. В крае было введено в действие 1360 мест в дошкольных и 907 ученических мест в общеобразовательных учреждениях.

На Ставрополье работают 839 самостоятельных дошкольных организаций, которые посещают 128,7 тысячи малышей. На 1000 детей приходится 613 мест в дошкольных образовательных организациях. Охват детей в возрасте 1-6 лет дошкольным образованием составил 64,1 процента.

В прошлом году было зарегистрировано 16 тысяч браков, за январь – апрель этого года – 4,3 тысячи. Многие стремятся заключить брак именно в День семьи, любви и верности, который становится все более популярным в молодежной среде.

Как и создание семейного дома, который действительно был бы крепостью, за стенами которой спокойно, тихо и уютно.

**Тамара ОСИПОВА,
по материалам Ставропольстата.**



Семья на семейном празднике.

ПОЭТ, ХРАНИМЫЙ ПАМЯТЬЮ НАРОДА

Не так давно в Ставрополе произошло интересное литературное событие: открылся зал-музей «Есенинские встречи», где представлены постоянно действующие экспозиции «Поэт, хранимый памятью народа», «Ставропольский венок Есенину», «Родословная роспись дерева великого русского поэта». На стенах зала большая коллекция фотографий села Константинова, где родился поэт, села Спас-Клепики, где он учился, губернского города Рязани, где он часто бывал, столицы нашей Родины Москвы, где раскрылся талант великого поэта. В зале-музее можно прослушать записи песен на стихах Сергея Есенина, получить информацию о новых публикациях, посвященных жизни и творчеству поэта. Здесь проводятся обзорные и тематические экскурсии, звучат литературно-музыкальные композиции, посвященные великому лирику России Сергею Есенину. В зале-музее существует свободный творческий союз «Есенинская искорка», у которого есть свой девиз: «Нести творческое наследие и любовь к поэзии Сергея Есенина жителям города Ставрополя и края». Членом творческого союза может стать любой житель города, любящий литературу и имеющий сердце, открытое есенинской поэзии. Я побывал на втором заседании в зале-музее и сразу ощутил ту творческую атмосферу, которой была наполнена небольшая комната на первом этаже дома по улице Морозова. Собравшиеся читали стихи, пели песни, рассказывали, какое место занимает в их душе музыка, поэзия и конкретно - творчество Сергея Есенина, великого поэта страны нашей. А организовала зал-музей и руководит им Валентина Иванова, любитель поэзии Сергея Есенина, знаток его жизни и творчества.

Виталий Задорожный.

ПЕРЕУЛОК ТУПИКОВЫЙ/СЕРОВА: ТУПИК ЛИВНЕВКИ И ДОРОГ?

Гаражный кооператив «Мир-2» и местные жители собирают пожертвования на ремонт дороги и ливневки! В соцсети «ВКонтакте» есть группа «Нетипичный Ставрополь». Там есть несколько комментариев по этому «неловкому» вопросу. И есть снимки, которые я пересылаю в «Вечерку».

И. Полтавцев.



ПЕРЕХОД – МЕСТО ОПАСНОЕ

Пошла я на прогулку в лес «Таманская дача». Было полшестого вечера. Подошла к дороге, стала ждать, когда проедут машины, чтобы по «зебре» перейти на другую сторону, – эта пешеходная дорога расположается напротив ограды краевой больницы. Машин не было, и я пошла вперед. Но вдруг получила сильный удар по бедру и упала на середину дороги. Хорошо, что я занимаюсь спортом – рефлекторно успела сгруппироваться, поэтому приземлилась на четвереньки и отдалась синяками и сильным стрессом. Я хотела зафиксировать на мобильный телефон номер ударившей меня машины, но, как назло, в нем что-то «заяло». Водитель, правда, вышел и извинился, но я считаю, что этого мало: нарушителей надо штрафовать. Ведь по правилам дорожного движения водители обязаны пропускать пешехода, а перед «зеброй» притормаживать, а этот гнал на всей скорости. Когда он уехал, я подошла к торговым центрам, расположившимся на тротуаре как раз напротив этого участка дороги. Спросила, видели ли они, как меня ударила машина. Оказалось, видели, хотя номер не запомнили. Оно и понятно, что они не хотели вмешиваться: ведь сами нарушают запрет о торговле с земли и с машин. Кроме стресса и боли физической, я ощущала обиду: вокруг было полно людей, но никто не подошел, чтобы помочь и спросить, все ли со мной в порядке, а я ко всему прочему больна эпилепсией. Кое-как, будучи в шоковом состоянии, я дошла до своей библиотеки-филиала № 8 на ул. Семашко. Библиотекари меня наполнили чаем и успокоили: хоть там я нашла поддержку и участие. Спасибо им.

Л. Юрьева.

«Я Вам пишу...»

№ 127, 12 ИЮЛЯ 2017 г.

5

БЕЗ ВАС НАМ НЕ СПРАВИТЬСЯ

Я, мама Максима Епаняна, недавно обратилась в Благотворительный фонд «Капля Добра». История наша проста. Она похожа на многие истории тех семей, где есть больные дети. Я – мама двоих деток. Моему младшему сыночку, Максимке, семь лет. О нем идет речь... У Максимки задержка психомоторного развития, ДЦП, запрокидывание головы, симптоматическая эпилепсия. Максимка развивается, конечно, с задержкой – где-то в два-три года. Голову начал держать только в шесть месяцев, начал сидеть – в полтора года, но до сей поры ходит только с опорой, сам себя не обслуживает. Периодически нам приходится ездить за 350 км (Ставрополь, краевая больница) на обследование и консультации к таким специалистам, как офтальмолог, ортопед, нейрохирург, эпилептолог, потому что в нашей станице этих врачей нет. За всё, к сожалению, приходится платить – как за консультацию, так и за обследование. Также лекарственные препараты, которые назначают врачи после консультации, приходится покупать за свой счет, так как их нет в перечне для детей-инвалидов. На территории нашего района в радиусе 300 км реабилитационных центров нет. Все врачи, к которым мы обращаемся, настойчи-



во рекомендуют нам постоянные занятия ЛФК, АФК, иппотерапию, кинезотерапию и механотерапию. Но время идет, нельзя упустить ни одного дня. Прошу вас помочь приобрести реабилитационный педальный тренажер для ног и рук, чтобы ежедневно проводить занятия дома. Этот тренажер позволит сыну нарастить мышечную массу как рук, так и ног. В семье только один работающий. У второго родителя нет возможности работать, так как приходится ухаживать за ребенком. Максимка

за свои восемь лет четырежды находился в реанимации в борьбе за жизнь. Но, несмотря на перенесенные трудности со здоровьем, он жизнерадостный, любит слушать сказки, смотреть спортивные передачи. Хочет на конец-то сам играть в футбол, хоккей, баскетбол. Без вас нам не справиться!

Е. Л. Епанян,
мама Максима
(ст. Курская
Курского района
Ставропольского края).

P. S.: более подробная информация о Максиме на сайте фонда: <http://kaplyadobra.com/erapyan-maksim/>.

«А СЕМЬЯ – ЭТО ВСЕ»

Ежегодно 8 июля в нашей стране празднуется День семьи, любви и верности. Впервые он отмечался в 2008 году, когда был объявлен Год семьи. Идея праздника возникла несколько лет назад у жителей города Мурома Владимирской области, где покоятся мощи святых супружеских Петра и Февронии, покровителей христианского брака.

7 июля в стенах лицея № 14 праздновали День семьи, любви и верности. Вожатые лагеря, студенты СКФУ, организовали небольшой концерт. Школьники читали стихи. Прозвучали «Дети» Марины Цветаевой, «А семья – это все» Ирины Яворовской, «Гимн семьи» Ильи Резника, «Крыша твоего дома» Михаила Пляцковского, «Дом» Елены Куменко. Своим вокальным выступлением порадовала Мила Островская. После концертной программы вожатые устроили для детей веселый флешмоб. Но на этом праздник не закончился. Ребята, вдохновленные концертом, решили подготовить родителям подарки. Своими руками они сделали открытки в виде ромашек – символа Дня семьи, любви и верности. Закончилось все конкурсом рисунков на тему «Что такое семья?», в котором каждый ребёнок смог показать свое виденье главнейшей ценности каждого человека. А свои победы в спартакиаде, которая проходила 7 июля, ребята тоже решили посвятить празднику. После всех мероприятий дети с удовольствием посмотрели мультфильм «Сказ о Петре и Февронии».

А. Самакаева и В. Шубина, воспитатели и вожатые пришкольного лагеря «Солнышко» лицея № 14.



СПАСИБО!

Наша редакция традиционно получает огромное количество писем с благодарностями в адрес советов микрорайонов, школ, библиотек, предприятий и организаций города, депутатов. Мы постоянно даем краткий обзор таких писем, считая, что добрые слова читателей идут от сердца, а не замечательного в жизни – плохо и неправильно.

Праздничные мероприятия, посвященные Дню семьи, любви и верности, прошли на всей территории Ленинского района. К примеру, совместно с краевым Центром развития творчества детей и юношества им. Ю. А. Гагарина в сквере Декабристов прошла районная праздничная программа «Семья, любовь и верность» для жителей Ленинского района. Почетными гостями на празднике были семейные пары Воробьевых, Акуленок, Ивченко, Кириленко, прожившие в совместном браке 45-55 лет, активно участвующие в жизни района. Много теплых слов в этот день прозвучало в адрес супружеских пар, которые смогли через года пронести любовь и

привязанность друг к другу. Семьям были вручены поздравительные адреса от главы администрации Ленинского района города Ставрополя и памятные подарки. Свои поздравления горожанам в честь Дня семьи, любви и верности преподнесли творческие коллективы краевого Центра развития творчества детей и юношества им. Ю. А. Гагарина. А 6 и 7 июля по месту жительства, в микрорайонах Ленинского района, прошло 12 праздничных мероприятий, посвященных Дню семьи, любви и верности, в которых приняли участие более 400 жителей. Спасибо организаторам этих торжеств!

Л. Валентинова.

Совет Ставропольского регионального отделения Общероссийской общественной организации семей погибших защитников Отечества благодарит руководителя Ставропольского государственного цирка С. С. Сауктина за предоставленные благотворительные билеты на представление для детей погибших воинов.

О. В. Стеценко, председатель Ставропольского регионального отделения Общероссийской общественной организации семей погибших защитников Отечества.

Письма читала Лариса РАКИТАНСКАЯ.

Отклики на публикации в подборке писем можно присыпать по электронному адресу: lara@vechorka.ru. ОТ РЕДАКЦИИ: просьба к авторам писем: пожалуйста, пишите фамилии, имена, отчества разборчиво, точно. Желательно также указывать в письмах свои адреса и телефоны – эти сведения нужны не для публикации, а для работы журналиста – при необходимости каких-либо уточнений. Не обижайтесь, стихи мы не публикуем!

ТЕАТРАЛЬНЫЙ СЕЗОН В ГОРОДЕ НАЧНЕТСЯ С ГАСТРОЛЕЙ БЕЛОРУССКИХ АРТИСТОВ

Середина лета – время для театральных новостей не самое актуальное. Однако заядлым театралам будет интересно узнать, что свой 173-й сезон Ставропольский академический театр драмы имени М. Лермонтова начнет вдалеке от дома. С 29 сентября по 8 октября на сцене Белорусского государственного академического музыкального театра он покажет лучшие спектакли репертуара.

Впервые ставропольские артисты выступили в Минске в 2015 году. Белорусские зрители тогда высоко оценили их творчество. В этот раз они увидят новые постановки нашего театра. Среди них – спектакли «Чемоданчик» Ю. Полякова, «Аккомпаниатор» А. Галина, «Соколы и вороны» А. Сумбатова-Южина, «Шикарная свадьба» Р. Хоудона, «Жениха вызывали, девочки?» А. Иванова, а также сказки для детей «Сестра моя – Русалочка» Л. Разумовской и «Стойкий оловянный солдатик» Г.-Х. Андерсена.

Выступления Ставропольского театра драмы в Минске организованы в рамках больших обменных гастролей. Это значит, что в те же дни зрители Ставрополя будут принимать труппу Белорусского государственного академического музыкального театра и смогут увидеть лучшие постановки последних лет, которые уже прочно вошли в репертуар и полюбились не только белорусской, но и российской публике. Творческий коллектив из Минска воплощает на сцене широкий спектр музыкально-сценических жанров – от оперы и оперетты до мюзикла и балета. Сегодня в театре сконцентрированы лучшие артистические и исполнительские силы республики.



Сцены из спектаклей Белорусского государственного академического музыкального театра. «Бабий бунт».

Творческие связи наших театров далеко не случайны. Достаточно вспомнить о том, что главный режиссер Белорусского государственного академического музыкального театра заслуженный деятель искусств РФ Михаил Ковальчик поставил в Ставропольском театре драмы спектакли «Недоросль» и «Тетки», а на сцене нашей филармонии в его режиссуре шел мюзикл «Шарман-канкан, или Заведение для нелегальных танцев».

О спектаклях, которые будут показаны в Ставрополе во время предстоящих обменных гастролей, рассказала редактор

PR-группы службы маркетинга Белорусского государственного академического музыкального театра Евгения Игнатенко:

– Белорусский музыкальный театр предложит ставропольскому зрителю новую, осовремененную версию оперетты И. Дунаевского «Женихи». Этот веселый, яркий, искрометный спектакль и развеселит зрителя, и заставит задуматься над реалиями нашей жизни.

Действие оперетты «Тайный брак», сопровождающееся волшебной музыкой Ф. Легара, погрузит зрителя в яркую, завораживающую атмосферу парижского

карнавала, на фоне которого развернется история любви очаровательной молодой аристократки Анжели Дидье и обедневшего аристократа графа Рене Люксембурга. В оперетте «Сильва» И. Кальмана будет представлен мир закулисья кабаре, варьете и кафешантана, в котором стираются границы между театральным представлением и реальной жизнью.

Музыкальные комедии «Свадьба в Малиновке» и «Бабий бунт» – веселые и красочные спектакли, насыщенные лирико-комедийными интонациями, живописными народными сценами и добродушным народным юмором. Прекрас-

ные актерские ансамбли заново расскажут хорошо известные истории, расцветив их новыми образами, тонами и акцентами.

В постановке «Подлинная история поручика Ржевского» главный герой хорошо воспитан, честен и благороден! Он и не подозревает, что книжицу с анекдотами о поручике Ржевском издал его «лучший друг» корнет Оболенский, известный повеса и интриган. Спектакль насыщен искрометным юмором, в нем много комических эпизодов и оригинальных музыкальных номеров. Чего стоит одна «предсмертная» aria корнета Оболенского!..

В мюзикле для детей и взрослых «Мэри Поппинс» зрители услышат не только известные музыкальные номера, написанные М. Дунаевским к киноленте «Мэри Поппинс, до свидания!», но и ряд номеров, не вошедших в фильм, таких как «Овсянка», «Предместья Лондона» и другие.

Великолепный джазово-театральный коктейль, дарящий радость и хорошее настроение, будет «подан» в мюзикльном ревю «Однажды в Чикаго», повествующем о приключениях оригинального джаз-бэнда, в котором играют «только девушки».

Маленьким зрителям минчане покажут мюзиклы «Приключения Кая и Герды» Г. Шайдуловой и «Буратино.ру» А. Рыбникова. В мюзикле «Приключения Кая и Герды» будет рассказ об извечной борьбе добра со злом, о непреодолимой силе любви и ее победе над мраком и холодом. «Буратино.ру» – современная версия известной сказки, яркий спектакль с большим количеством главных героев, множеством массовых сцен и перемен декораций.

Таким образом, ставропольскую публику ждет необычное начало театрального сезона, который в этом году откроется несколько раньше обычного срока благодаря гостям из Белоруссии.

Мария ВЛАДИМИРОВА.



«ЕСЕНИНСКИЕ ВСТРЕЧИ» В СТАВРОПОЛЕ

В Ставрополе открылся зал-музей «Есенинские встречи». Инициатива его создания пришла, как говорится, из народа. О таком музее в городе много лет мечтала жительница Ставрополя Валентина Александровна Иванова. Преданная поклонница Сергея Есенина, она более полувека собирала материалы о жизни и творчестве поэта: фотографии, книги, документы, публикации, аудиозаписи. Благодаря ей теперь они стали доступны широкому кругу поклонников есенинского таланта.

Объединившиеся в свободном творческом союзе под названием «Есенинская искорка» ценители поэзии Сергея Есенина поддержали идею В.А. Ивановой. Цель и девиз нового союза и зала-музея – нести творческое наследие и любовь к поэзии великого лирика XX века Сергея Есенина жителям Ставрополя и Ставропольского края.

В зале-музее, который расположен по улице М. Морозова, 46, представлены постоянно действующие экспозиции «Поэт,

хранимый памятью народа», «Ставропольский венок Есенину». Здесь же можно познакомиться с подробной родословной Сергея Есенина. В музее собраны аудиокассеты и CD-диски с записями песен на стихи С. Есенина и песнями о нём, а также тематические сценарии культурно-массовых мероприятий.

В.А. Иванова с 18 лет не расставалась с томиком стихов Сергея Есенина. Много лет подряд она отправлялась в паломничество

по есенинским местам России, в результате чего собралась объемная коллекция фотографий. Благодаря чему теперь посетители зала-музея могут совершить заочную экскурсию на родину поэта в село Константиново, в Рязань, Спас-Клепики, Москву и Санкт-Петербург.

Несмотря на то, что творческой союз «Есенинская искорка» создан совсем недавно, у него уже есть своя традиция – особое время проведения заседаний. Встречи начинаются в 13 часов в первое воскресенье каждого месяца – в тот же час, когда уже много лет подряд на могиле Сергея Есенина на Ваганьковском кладбище в Москве совершается панихида.

Участники союза «Есенинская искорка» высоко ценят поэзию Сергея Есенина, знают наизусть его стихи, что ярко де-

монстрируют на своих заседаниях. Замечательным украшением этих встреч стал ансамбль «Дубравушка» под руководством Г.П. Заикиной, в репертуаре которого много песен и романсов на стихи С. Есенина, а также солистка коллектива, «королева романса» Нина Зиновьевна Суворова.

«Есенинская искорка» принимает в члены своего свободного союза истинных любителей, ценителей и знатоков творчества поэта. «Вместе мы планируем выступления для ветеранов, инвалидов, в больницах, в геронтологическом центре, в учебных заведениях, на открытых площадках города, – говорит руководитель зала-музея «Есенинские встречи» Валентина Иванова. – В сентябре мы собираемся устроить праздник на улице Есенина в Ставрополе, это будет впервые. А с октября начнем проводить по залу-музею тематические экскурсии по предварительным заявкам».

Мария ВЛАДИМИРОВА.

